
ARHITECTURA TRADITIONALĂ DIN DOBROGEA 

OL TINA 

Se află situată în partea sud-estică a judeţului, 
la 1 05 km de oraşul Constanţa şi la 40 km de 
Cernavodă şi se caracterizează prin forme de relief 
specifice podişului şi o reţea hidrografică în care se 
înscriu fluviul Dunărea şi lacul Oltina. 

Cu acest nume şi încadrată în Kazaua Silistra, 
aşezarea apare menţionată în <lefterul anului 1 573, 
cercetat de Anca Ghiaţă, care cuprif!de evidenţa 
gelebkeşanilor desemnaţi să preia pentru Inalta Poartă, 
din satele dobrogene, un anumit număr de oi . 1  

„Oltina nahia Dobrogea" - este regăsită şi în 
<lefterul anilor 1 675-1 676, printre acele aşezări 
creştine ce aveau obligaţia să fumizeze Imperiului 
OtomanAcantităţi însemnate de orz.2 

In fondul tapiurilor din perioada 1 864- 1 877, 
care reţin numele posesorilor de pământ, deţinut cu 
acte oficiale, localitatea apare înregistrată ca „Holtuna 
Kaza Silistra".3 

Pe harta austriacă, datată cu aproximaţie 1 790, 
aşezarea este marcată cu denumirea Oltika, pe harta 
Lapie din 1 82 1 ,  cu denumirea Altounaoua, iar pe 
hărţile Begeanu din 1 844, 1 854, 1 856, cu denumirea 
Olteni.4 

Aşezarea poate fi reperată şi pe harta 
topografilor ruşi, ridicată în 1 828- 1 829, ca având „25 
case".5 

Cu numele Oltina satul este menţionat, printre 
cele locuite în Dobrogea de români, în notele de 
călătorie ale agronomului Ion Ionescu de la Brad 
( 1 850) şi în epistolele adresate prietenului său, Ion 
Ghica, căruia îi semnala existenţa acolo a 80 de case 
şi a unei averi însumând 1 200 boi, 500 cai, 3000 oi, 
1 00 porci, 20 bivoli, 300 stupi, iar cu cel de Goltuna, 
în însemnările viceconsulului francez Guillaume 
Lejean ( 1 86 1 )  şi în articolele profesorului Nicolae 
Bălăşescu ( 1 872- 1 875).6 

Un omonim al aşezării (de dată mai târzie) se 
află şi pe malul stâng al Dunării ,  ca şi în cazul satelor 
Mârleanu şi Cochirleni.7 

În statisticile demografice datorate lui N. 
Bălăşescu, între cele „72 de comune curat româneşti" 
figurează şi Oltina unde, pentru anul 1 87 1  se 
înregistrează un număr de 52 familii de mocani. 8 

Doi ani mai târziu, întocmeşte o statistică 
pentru comuna Oltina şi părintele Anghel Sachelarie, 
în care apar 1 27 familii româneşti cu 779 suflete. 

Data înfiinţării satului rămâne încă incertă, 
M.D. Ionescu apreciind că „e foarte vechi (din spusele 
bătrânilor vreo 400 de ani)"9 şi că „ e sat mare, 
frumos, bogat, bine întreţinut" având „ case sănătoase 
şi aşezate în panta dealului spre lacul Oltina". 1 0  

Aici s-a aflat aşezarea romană Altinum, 
despre care avem ştiri documentare din sec. IV p.Chr. 
şi tot aici s-au făcut descoperiri monetare, de ceramică 
romană şi de cuptoare pentru arderea cărămizilor şi 
ţiglelor. De o importanţă istorică deosebită este şi 
„diploma militară de la Oltina, emisă în anul 99 
p.Chr., pentru infanteristul M. Antonius Rufus 
(originar din Abrittus) 1 1 ,  găsită la 20 martie 1 985 de 
Pavel Nicolae Baltă, în locul numit „Silişte". 

„O locuire antică foarte dispersată a fost 
observată de curând la 2,5 km. S.E. de Oltina, iar la 
1 ,5-2 km. N.E . .de satul Răzoarele, pe câte un 
promontoriu, de o parte şi de alta a văii Beilicului, s
au identificat două aşezări de epocă romană, una mai 
mare, iar cea de a doua locuită doar sporadic, iar între 
Oltina şi Răzoarele, două aliniamente de tumuli". 12  

În vremea împăratului Constantin cel Mare pe 
teritoriul Oltinei erau cantonate unităţi de cavalerie. 
De-a lungul Evului Mediu zona a fost intens locuită 
de români, iar după reanexarea Dobrogei a luat fiinţa, 
ca unitate administrativ-teritorială, comuna Oltina. 

În structura geografică a aşezării se înscriu 
dealurile Macuca, Calburgina, Merdea, Beilic, văile 
Viilor şi „cu Grădini'', lacurile Oltina, Iortmac, 
Ceamurlia şi fluviul Dunărea cu ostroavele Pârlitu, 
Strâmbu, Puiul Strâmbului, Iepuraşul. 

Satele vecine Oltinei sunt: Negureni 
(Caranlîc) - la sud, Viile (Beilic) - la est, Lipniţa şi 
Satul Nou (Yeni-koy}- la vest. 

Despre vechea vatră a satului Oltina bătrânii 
relatează că s-ar fi aflat mai spre Dunăre, spre 
„Ceatalgea" şi că ar fi fost părăsită, din cauza unei 
epidemii de ciumă. Terenul vetrei vechi este dei .  imit 
acum „Cetate" şi este plantat cu vii. 

Satul este locuit numai de români, spiţele de 
neam mai vechi fiind: Mitu, Delicostea, Marin, 
Gimpirea, Dima, Hagineagu. 

O statistică a satului Oltina „scrisă citeţ de 
părintele Anghel Sachelarie la 1 873" 13 şi „semnată de 
primarul Hagi Neagu şi de ajutorul său Ion Mitu (cu 
muiur - ştampilă)'', ca şi de preotul Nicolae („cu 
chirilice"), indică 1 1 7 familii româneşti, cu 779 
suflete, comparativ cu cele 80 de familii  menţionate la 
1 850 de Ion Ionescu de la Brad. 14 

Privitor la mocanii stabiliţi aici, înainte de 
1 877, D. Şandru înregistrează un număr de 1 9  
familii 1 5, iar Nicolae Bălăşescu, un număr de 54 
familii, pentru anul 1 87 1 . 1 6 

După 1 880 au fost aduşi colonişti din 
Muntenia şi Oltenia şi  veterani din Războiul de 
Independenţă. 
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La 1 900, în Oltina printre cei 1 403 locuitori se 
aflau şi un grec, un bulgar şi opt armeni, iar la 1 902 
comuna, având în componenţa sa şi satul Strunga, 
număra 204 1 suflete, fiind apreciată ca cea mai mare 
aşezare rurală a judeţului. 

Componenţa etnică, indicată în expunerea 
prefectului N.T. Negulescu, pentru anul 1 9 1 6  era de 
2348 români, 2 bulgari, 1 1  turci, 4 greci şi 1 4  locuitori 
de alte naţionalităţi. Conform aceleiaşi surse (p.473), 
în 1 922, trăiau în Oltina 2 1 35 români, 1 2  turci şi 5 
greci .  În 1 956 nwnărul locuitorilor era de 54 74„ . în 
1 965 era de 52 1 5  şi în 2000 era de 2860 ( 1935  în satul 
Oltina, 643 în satul Răzoare, 266 în Satu Nou şi 1 6  în 
Strunga). Expunerea prefectului N.T.Negulescu 
evidenţia (la p.476) şi situaţia privitoare la activităţile 
comerciale desfăşurate în comună sau la cele legate de 
practicarea anumitor meserii .  În 1 9 1 6  funcţionau 3 
cârciumi, 3 prăvălii „cu coloniale'', 3 magazine „cu 
manufactură'', 3 fierării, 3 lemnării, 2 ateliere de 
cizmărie , 3 ateliere de croitorie„ o brutărie şi o moară 
de 60 de cai putere (înfiinţată în 1 903 şi aflată în 
proprietatea lui Sachir H. Osman), iar în 1 922, 3 
cârciumi, 1 0  băcănii, 5 magazine, 4 cafenele, 7 
fierării ,  7 croitorii ,  2 brutării ,  2 frizerii, 2 ateliere de 
coj ocărie, 2 ateliere de curelărie, o fabrică de făină şi 
o moară de 45 cai putere (al căror proprietar ere Petru 
Olandă). 

Localul primăriei comunei Oltina a fost 
construit fie în 1 882, după cum precizează M.D. 
Ionescu, fie în 1 886, după cum se indică în expunerea 
prefectului judeţului, N.T. Negulescu (din 1 924), 
specificându-se şi faptul că a fost complet distrus în 
timpul Primului Război Mondial. 1 7 

În actuala configuraţie a comunei se înscriu 
satele: Oltina, Strunga (cu vechiul toponim Kâşla, 
Câşla - loc pentru adăpostirea oilor), Răzoarele (cu 
toponimul turcesc Kuru Orman - pădure pârjolită, 
arsă, uscată ) şi Satu Nou (cu denumirile Yeni-koy şi 
Dajakoi) 1 8, dar în etape anterioare nu toate aceste 
localităţi îi erau subordonate. În 1 926 comunei îi 
aparţineau doar satele Oltina, Strunga şi Răzoarele, iar 
la reorganizarea administrativă din anul 1 956 comuna 
Oltina, integrată raionului Adamclisi, cuprindea satele 
Oltina şi Strunga, localitatea Răzoarele intrând în 
componenţa comunei Băneasa şi Satul Nou în cea a 
comunei Canlia. 

Conform datelor publicate în „Carta verde a 
judeţului Constanţa'', în anul 2000 (la p.288), 
suprafaţa comunei se întinde pe 1 1 .767 ha (din care 
cea agricolă ocupă 6.242 ha şi cea arabi lă 4.985 ha). 
Păşunile acoperă 1 . 1 77 ha, pădurile şi terenurile cu 
vegetaţie forestieră 1 .  700 ha, viile şi pepinierele 
viticole 1 80 ha, apele şi bălţile 2.200 ha. Numărul 
locuinţelor este de 1 3 1  O, iar cel al gospodăriilor de 
1 260. Ocupaţia de bază este agricultura, ponderea 

având-o culturile de cereale şi floarea soarelui. Paralel 
cu acesta se practică şi creşterea animalelor, 
viticultura şi pescuitul. 

Precedată de o cercetare etnografică de teren 
desfăşurată în anul 2000, cea din anul acesta, având ca 
obiectiv depistarea martorilor de arhitectură rurală 
tradiţională, încadrată primei jumătăţi a veacului XX, 
a relevat conservarea, în condiţii satisfăcătoare, a cel 
puţin l O locuinţe cu plan rectangular şi 
compartimentare interioară tripartită, precedate de 
prispă lată, îngrădită şi de „balcon" cu dispunere în 
ax, dar şi regretabila ruinare a câtorva importante case 
din aceeaşi categorie tipologică (precum cele 
aparţinând odinioară lui Tănase Tăgui şi Marin 
Alexandru sau alte două care nu mai sunt în prezent 
locuite), iminenta demolare a uneia despre care ne 
informează chiar actualul său proprietar, Delicostea 
Dumitru, sau dislocarea din peisajul arhitectonic local 
a celei a lui Mihalache Deacu, construită în 1 902 de 
meşteri itineranţi bulgari, transferată la Mănăstirea 
Dervent. 

Alături de aceste 1 O locuinţe cu plan tricelular 
supuse investigaţiei, se cuvine a fi menţionată şi casa 
cu plan cvadricelular, prispă cu parapet din scânduri, 
„balcon" şi beci larg, extins sub două dintre încăperi, 
aparţinând lui Delicostea Vanghele (n. 1 925), 
moştenită de la tatăl său şi înălţată de meşteri bulgari 
veniţi din comunele Lipniţa şi Canlia, la sf'arşitul 
secolului al XIX-iea (proprietarul indicând ca dată de 
construcţie anul 1 897). 

Informaţiile de teren fac posibilă încadrarea 
celor J O  locuinţe de plan tricelular pe un segment 
temporal care acoperă trei decenii şi pe care se pot 
marca anii :  1 9 1 3  pentru construirea casei lui Tănase 
Andrei, 1 924 pentru cea a lui Marin Gheorghe, 1 929 
pentru cea a lui Lefterică Gheorghe şi 1 933 pentru 
cea a lui Ciuciuleacă T. Marin. 

În cazul a două dintre aceste 1 O locuinţe, 
informatorii ,  în calitate de proprietari ce le-au 
moştenit de la părinţi sau rude apropiate, cunoşteau 
amănunte despre provenienţa meşterilor constructori 
bulgari, care itinerau fie din S ilistra (precum cei care 
au înălţat casa aparţinând acum Mariei Dineu), fie din 
comunele Can]ia şi Lipniţa (cei care au zidit casa cu 
patru încăperi aparţinând acum lui Delicostea 
Vanghele şi care, de cele mai multe ori, „transportau 
în căruţe şi piatra de la Canaraua Fetei", necesară 
fundaţiei şi soclurilor). 

Despre alte trei case din grupul celor 
investigate, avându-i ca proprietari anteriori pe 
Ciuciuleacă T. Marin, Tănase Tăgui şi Cârjilă 
Gheorghe, se ştie, din relatările acestora sau ale 
actualilor proprietari, că au fost zidite de meşteri 
locali români, „tocmiţi pe bani, după ce trecea vremea 
treieratului". Dintre aceştia, informatorul de teren 
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Ciuciuleacă T. Marin (n. 1 926) îi menţiona pe Barbu 
Aldoamnei şi Costea Ţăranu. Acelaşi informator a 
putut preciza, la cercetarea etnografică din anul 2000, 
şi numele unui meşter itinerant, reţinând provenienţa 
etnică a acestuia - Penciu Bulgaru. 

Deşi casa care aparţinuse lui Mihalache Deacu 
se află transferată şi conservată în perimetrul 
Mănăstirii Dervent, poate fi evocată, într-o abreviată 
istorie a arhitecturii comunei Oltina, ca model 
emblematic pentru ceea ce a însemnat locuinţa cu plan 
tricelular de la începutul veacului XX (an de 
construcţie 1 902), zidită de meşteri bulgari. Orientată 
cu faţada spre curte, locuinţa cu fundaţie şi soclu 
relativ înalt din piatră, cu pereţi groşi din chirpici şi 
învelitoare din olană, în patru ape, era precedată de 
prispă lată, îngrădită cu parapet din scânduri traforate 
şi de foişor („balcon") cu volumetrie marcată, dispus 
în ax , sub care se afla beciul extins şi în spaţiul de sub 
tinda mediană. Toate cele trei încăperi aveau 
dimensiuni egale, podele şi tavane din scânduri de 

NOTE 

I .  Anca Ghiaţă, Toponimie şi geografie istorică în 
Dobrogea medievală şi modernă, în: Memoriile Secţiei de 
Ştiinţe Istorice, seria IV, tom V, Bucureşti, Editura 
Academiei RSR, 1 980, p .  54 
2. Ibidem 
3. Ibidem 
4. Idem, Toponimie . . . , p. 86 

5 .  Ibidem, p. 96 
6. Ibidem, p. 92 

7 .  Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, Istoria Dobrogei, 
Constanţa, Editura Ex Ponto, 1 998, p. 285 
8.  Gheorghe Dumitraşcu, Localităţi, biserici şi mănăstiri 
româneşti în Dobrogea, până la 1878, Constanţa, Editura 
Fundaţiei Andrei Şaguna, 1 996, p. I 20 
9. Căpitan M. D. Ionescu, Dobrogea în pragul veacului al 
XX-iea, Bucureşti, Atelierele grafice I.V. Socecu, 1 904, p .  
645 
1 0 .  Ibidem, p. 480 

brad şi câte două ferestre înalte, dispuse simetric faţă 
de uşa de acces la tindă (unde se aflau gurile de 
alimentare a două sobe oarbe). Ferestre asemănătoare 
apăreau şi pe peretele din spate al tindei şi pe cel 
lateral al încăperii din dreapta, oferind o luminozitate 
sporită acestora. Din informaţiile obţinute de la fratele 
fostului proprietar, Gheorghe Deacu, am putut afla 
despre existenţa a două construcţii anexe, alipite pe 
latura stângă şi pe cea opusă faţadei, servind ca spaţii 
de depozitare a cerealelor, la care s-a renunţat ulterior, 
dar şi despre sistemele de consolidare a şarpantei, 
bazate pe centuri de susţinere suplimentare. În 
compoziţia echilibrată a faţadei se miza pe ritmul 
elementelor portante şi pe raportul bine dozat al 
plinurilor şi golurilor, impresia de masivitate şi 
monotonie a zidurilor (ulterior tencuite şi văruite 
numai la faţadă) fiind diminuată prin numărul mare al 
fenestraţiilor şi prin spaţiul umbrit, creat de cele două 
picioare de zidărie pe care se sprij inea foişorul, având 
propria sa învelitoare din olană, în trei pante. 

1 1 . Maria Bărbulescu, Viaţa rurală in Dobrogea romană 
(sec. I-III, p. Chr.), Constanţa M.I.N.A., 200 1 ,  p. 1 26 
1 2 .  Ibidem 
1 3 .  Vasile Helgiu, Şcoala românească dobrogeană de la 
înfiinţare până la1 939. Monografie, istoric, documente, 
diagrame, Constanţa, Institutul de Arte Grafice Albania, 
1 93 8, p. 57 
1 4. Victor Slăvescu, Corespondenţa între Ion Ionescu dela 
Brad şi Jon Ghica, 1846-1874, Bucureşti, 1 943, p. 1 30 
1 5 . D. Şandru, Mocanii în Dobrogea, Bucureşti, f.e., 1 946, 
p. 93 
1 6. Gheorghe Dumitraşcu, op. cit., p. 1 20 
1 7. M.D. Ionescu, op. cit., p.480 şi Judeţul Constanţa în anii 
19I6 şi 1 9221923, Expunere prezentată Consiliului 
Judeţean de D-l N. T Negulescu, prefectul judeţului 
Constanţa, Constanţa, Tipografia „Victoria", 1 924, p. ' 75 
1 8. Anca Ghiaţă, Contribuţii noi privind unele aspect<: ale 
societăţii româneşti din Dobrogea în sec. XV-XIX, în: 
Memoriile Secţiei de Ştiinţe Istorice, seria IV, tom I, 
Bucureşti, Editura Academiei RSR, 1 975 - 1 976, p. 87, 93 

Oltina - Casa nr. 1  (foto) 

Meşterilor constructori itineranţi de etnie 
bulgară li se datorează edificarea, în anul 1 9 1 3, a casei 
cu plan tricelular a lui Andrei Tănase („a lui Nişcă"), 
aparţinând acum Stanei Şoricel, având ca elemente 
distinctive soclul relativ înalt, din piatră, străpuns de 
cele două ferestre de aerisire ale beciului (aflat sub 
încăperea din stânga şi sub tinda mediană) şi prispa cu 
„popi" din lemn şi „gărduţ", dezvoltată pe două laturi 
(singura de acest tip, în peisaj ul arhitectonic al 

aşezării). În compoziţia faţadei se înscria şi un 
„balcon" central (amputat datorită intervenţiilor de 
lărgire a şoselei care străbate aşezarea), acum apărând 
doar şase ferestre de dimensiuni egale, simetric 
repartizate faţă de linia axială pe care se înscrie uşa de 
acces la tindă. Pe peretele lateral drept, pe care se 
extinde prispa, se află o altă fereastră. Invelitoarea în 
patru ape din olană prezintă lucarnă cu deschiderea 
protejată de o reţea de baghete subţiri, asemănătoare 
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cu cele ale parapetului prispei, investite cu funcţie 
decorativă. Pazia se caracterizează prin simple 
traforuri geometrice. Cromatic, soclul tencuit este 
marcat cu o nuanţă de roz şi cadrele ferestrelor sunt 

subliniate cu una de brun, contrastând cu albul varului 
ce acoperă pereţii. Casa dispune de polată bipartită, 
adosată ulterior peretelui opus faţadei, ca spaţiu de 
locuire preferat pentru sezonul rece. 

Oltina - Casa nr. 2 (foto) 

„Bulgari veniţi din Silistra, care aduceau cu ei 
şi piatra cioplită" au înălţat şi casa lui Mitu Neagu 
Marin, moştenită acum de fiica sa, Maria M .  Dineu. 
Casa cu plan tricelular se particularizează prin soclul 
supraînălţat, zidit din piatră, lutuit şi prevăzut cu două 
ferestre de aerisire pentru beciul ce ocupă spaţiul 
corespunzând ca întindere odăii din stânga, tindei 
centrale (de unde se poate coborî printr-o scară din 
lemn) şi foişorului în ax, sub care se află uşa de acces. 
Tinda mediană şi cele două odăi ale locuinţei au 
dimensiuni egale (de cca. 4/4 m) şi câte două ferestre 

cu un rând de geamuri şi cu zăbrele metalice spre 
interior. Pereţii din chirpici au o grosime apreciabilă, 
fiind văruiţi doar la faţadă, iar învelitoarea în patru 
ape din ţiglă este prevăzută cu lucarnă pentru aerisirea 
podului. Foişorul are propria sa învelitoare în trei ape 
şi este îngrădit, ca şi prispa dezvoltată pe toată 
lungimea faţadei, de „gărduţ" din baghete subţiri 
încrucişate. „Aplecătoarea" (cu bucătărie şi odaie), 
adosată peretelui opus faţadei, a fost ulterior 
construită. 

Oltina - Casa nr.3 (foto) 

Meşteri itineranţi bulgari au construit în 
perioada interbelică şi casa lui Delicostea Gheorghe, 
moştenită de fiul acestuia şi locuită în prezent de nora 
sa, Costandina Delicostea (n. 1 933). Casei cu plan 
tricelular îi sunt caracteristice soclul înalt din piatră 
cioplită, ulterior tencuit, pereţii groşi din chirpici, 
văruiţi numai la faţadă, învelitoarea în patru ape din 
olană, prispa lată cu stâlpi din lemn şi parapet din 
scânduri vopsite cu gri, precedată de „balcon"larg, cu 
învel itoare în trei pante, susţinut pe picioare de zidărie 

masivă, având scara de acces amplasată pe latura 
dreaptă. Odăile, cu „pământ" pe jos şi tavane „cu 
cordiţe", prezintă câte două ferestre de dimensiuni 
mai mari comparativ cu cele ale tindei, având un 
singur rând de geamuri, prevăzute cu zăbrele metalice 
spre interior, iar spatiul de sub tindă serveşte ca beci 
cu intrarea plasată pe latura centrală a foişorului . În 
compoziţia echilibrată a faţadei, ca element cu funcţie 
decorativă, se remarcă şi pazia cu traforuri 
geometrice. 

Oltina - Casa nr.4 (foto) 

Marin Gheorghe (n. 1 922) moşteneşte de la 
părinţi o locuinţă cu plan tricelular, zidită în anul 
1 924, de meşteri locali, pe fundaţie şi soclu din piatră, 
având pereţi groşi din chirpici, văruiţi doar la faţadă, 
învelitoare din olană în patru ape, prispă cu stâlpi din 
lemn, parapet din scânduri (vopsite cu albastru) şi 
„portiţă" plasată pe latura dreaptă, „balcon" central cu 
învelitoare în trei pante. Tinda mediană şi odaia din 
dreapta au pământ pe jos şi tavane „cu coteţe" 

(împletituri din stuf lipite cu lut), cea din stânga, cu 
funcţie de reprezentare, având tavan din scânduri. 
Ferestrele tindei au dimensiuni asemănătoare cu cele 
ale odăilor, unde acestea sunt repartizate câte două, la 
intervale relativ mici. Tâmplăria ferestrelor este 
marcată cromatic cu albastru, iar soclului i-a fost 
aplicat un strat de var alb. Locuinţa, orientată cu 
faţada spre curte, dispune de beci aflat sub tinda 
mediană. 

Oltina -Casa nr.5 (foto) 

În 1 929 a fost construită de meşteri locali şi 
casa lui Lefterică Anghel, locuită acum doar de nora 
sa, Tudora Ceti (n. 1 949). Locuinţa tricelulară, 
orientată ca şi cea a lui Marin Gheorghe, cu faţada 
spre curte, se particularizează prin soclu de înălţime 
medie (cca 50 cm) zidit din piatră, pereţi din chirpici, 
învelitoare în patru ape din olană, prispă cu stâlpi din 

lemn şi parapet din scânduri, „balcon" dispus în ax, cu 
scară de acces pe latura din stânga şi propria sa 
învel itoare în trei ape. Încăperile de dimensiuni egale 
(cca. 3,80/4 m) sunt lutuite pe jos, având tavane „cu 
cordiţe" şi câte două ferestre, cele ale tindei, care 
încadrează uşa de acces, fiind mai înguste. Casa 
prezintă şi o anexă, adosată pe latura stângă. 
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Oltioa - Casa or. 6 (foto) 

Ca martor al arhitecturii datorate meşterilor 
locali, din primul sfert al veacului al XX-iea, se poate 
menţiona şi casa care a aparţinut lui Gheorghe Cârj i lă, 
moştenită de un strănepot, dar nelocuită de peste un 
deceniu şi supusă unei lente, ireversibile degradări .  
Înălţată pe un soclu din piatră de cca. 50 cm, cu pereţi 
din chirpici, lutuiţi şi văruiţi numai la faţada orientată 
spre stradă, cu învelitoare în patru ape din ţiglă, casa 
prezintă prispă cu ante, îngrădită de „gărduţ" din 
baghete subţiri încrucişate şi un „balcon" larg, având 

portiţă, scară de acces cu trei trepte, amenajată pe 
latura stângă şi propria sa învelitoare în trei ape, 
sus�nută pe stâlpi din lemn cu capiteluri. Încăperile cu 
pământ pe jos şi tavane cu „cordiţe" au câte două 
ferestre înalte, cu un singur rând de geamuri şi zăbrele 
metalice fixate în interior. Cele ale tindei, alăturate 
uşii de acces, sunt de acelaşi tip, dar mai înguste. În 
compoziţia echilibrată a faţadei se face remarcat şi 
„străşinarul" cu traforuri geometrice. 

Oltioa - Casa nr. 1 
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Oltina - Casa nr.2 

Oltina - Casa nr.3 
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Oltina - Casa nr.4 

Oltina - Casa nr.5 
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Oltina - Casa nr.6 

Oltina - fântână 
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Oltina - case si anexe gospodăreşti 
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Oltina - case si anexe gospodăreşti 
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